

日行万步，他用脚步丈量老城

龙江路社区党员李为忠酷暑巡查不停歇，不忘初心做合格党员

【榜样力量】

□文/图 半岛记者 邓慧秀

保尔·柯察金说，一个人的一生应该是这样度过的：当他回首往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞耻。一直以来，龙江路社区党员李为忠就是这么要求自己的。酷暑天，他坚持巡查，每天至少走一万步。身为片区党支部书记，他认真负责，不让一个党员掉队。他说：“为人民服务，很简单的五个字，扛起来却有千斤重。”

日行上万步，巡查瘦六斤

近日，半岛记者见到李为忠时，他刚沿着自己管辖的路段走了一圈。一圈下来，早已汗流浹背。他是龙江路社区的一名督察员，负责自防队伍的督察服务工作。每天早上，他都会从信号山路出发，沿着龙江路、龙山路，一直走到龙口路、湖南路，沿途巡查楼院，察看自防队员在岗情况，负责上传下达，及时收集队员的上报信息。

自从上岗后，李为忠的手机计步器上从来没有少于一万步，多的时候将近三万步。尤其是上合组织青岛峰会期间，他更是一刻也不停歇，一直坚守到晚上八九点钟，几天下来，他瘦了整整六斤。峰会过去后，青岛便迎来了酷暑，这对李为忠来说又是一个挑战。原本白皙的皮肤晒得黝黑，脸上能清晰地看到眼镜留下的印记。因为出汗多，他特地挑了一件容易晾晒的短袖，每天中午回去洗一遍，下午再穿上继续巡查。

61岁的他也会感觉到累，但却满足。“能为社区、为社会做点事，自己也很有成就感，这表明自己还有用。”李为忠说。

手写花名册，通知靠“单聊”

去年12月份，李为忠当选上了龙江路社区第一片区党支部书记。为了加深对党员的印象，从上任支部书记手中接过花名册后，他又重新抄写了一遍。又通过登门拜访、打电话的方式，逐一向大家做了自我介绍。刚上任，他认真负责的态度就深受好评。

在日后的工作中，他也将自己的认真细致坚持到底。虽然有了微信后，通知工作方便了许多，尤其是群聊功能更为便利，但李为忠依旧坚持用电话、微信“单聊”，“单聊显得更正式一些，能让每个党员都感受到重视。”

李为忠在自己的党员花名册扉页上写了一句话：马不扬鞭自奋蹄，勿忘初心。简单的11个字，却是李为忠一直在践行的座右铭。在李为忠看来，党员两个字的分量很重，肩上的责任更是千斤重，所以，工作中他丝毫不敢马虎。“要么就不干，要干就认真干。”是他常挂在嘴上的话。

采访中，李为忠提到，他上学时，从未迟到过。上班后，只在1985年的一天，因为台风原因迟到过。他的自律严谨让他如今能够认真对待社区工作，无论是党员工作，还是巡逻督查工作，他都会一站到底。“无论做什么事，都不能半途而废，认真对待每一天，这样未来我们在回望自己走过的路时才不会后悔。”



▲李为忠的花名册都是自己手写的。



◀宋玉香和田维然耐心跟迷路老人沟通交流。

【她们的正能量】

认真细致，凭责任守护家园

8月初的一天，江苏路社区自防队员宋玉香和田维然像往常一样在江苏路上巡逻。正在走路时，一位男子带着一名老先生找到她们求助，老先生找不到回家的路，他自己又着急去医院看病，希望她们能帮忙照看老人。两人二话不说就接过了送老人回家的重任。

她们先是将老人带到树荫底下乘凉，并拿来水，耐心询问。经过两个小时的沟通交流，她们终于将老人的情况了解得差不多。原来，老人姓张，家住镇江路，出来后又记不起家庭地址，这才迷了路。最终，在社区居委会工作人员的帮助下，终于联系上了老人的家属，老人也平安回家了。宋玉香和田维然这才松了口气。

像这样的情况，她们在巡逻中经常会碰到，只要她们能做的就尽心帮忙。两人主要负责江苏路17号至27号，正好位于青大附院周围。除了进楼院巡逻，她们的大部分时间都在马路上。遇上交通拥堵时，她们还会上前指挥交通。

“每天早上，进医院的车队都排得很长，偶尔会有不自觉的司机插队，从而引发争吵，这时我们便会上前劝解，疏导交通。尤其是120车辆回来时，有的司机不主动避让，我们也会上前劝说。令人高兴的是，他们都很支持配合。”宋玉香说，她们的努力既缓解了交通压力，也让交警能有更多的精力去疏导医院门口的交通状况。

今年夏天格外热，酷暑难耐，宋玉香和田维然依旧坚持在马路上巡逻，两人相继中暑，但康复后依旧如初。周围居民路过时，都劝她们找地方乘凉避暑，她们以不能脱岗为由婉拒后，得了个“死心眼”的评价。“做这份工作靠的就是肩上的责任感，只要自己问心无愧就行。”田维然严肃道。

互帮互助，以真心服务居民

她们形影不离，是居民眼中的好姊妹、双胞胎；她们搭档4年，从没红过脸；她们一起巡逻，做了不少好事。她们就是齐东路社区的楼组长艾国光和谷红。近日，半岛记者见到了这对“最佳拍档”。

刚开完楼组长例会，两人商量着回去怎么开展工作。谷红做楼组长的时间相对较长，十多年里，她一直都是自己负责上传下达，为居民服务，直到四年前，艾国光也加入了楼长队伍。因为两人负责的区域离得近，有什么事方便相互照应，久而久之，便开始形影不离。她们一起入户发材料、下通知，一起调解矛盾，一起巡逻做好事，一起想办法提高为居民服务的效率和质量，搭档四年，两人性格互补，有商有量，从没红过脸，工作也获得了居民的肯定。

最近，她们在街上溜达时，看到齐东路14号院外停了一辆车，车窗没锁。“刚开始以为车主去江苏路派出所办事去了，但我们等了半天，直到中午也没见到人，我们这才赶紧找到民警，根据车主放在车内的证件联系上了车主。”艾国光回忆道。其实，像这样的小事，她们还做过不少。偶尔看到楼院里有乱堆乱放的杂物，她们也会顺手帮忙清理。最近，她们还帮居民从垃圾堆里找回了不小心遗失的存折。虽然都是些小事，但谷红和艾国光从来不敢大意，在她们看来，居民事无小事，只要肯用心，事事为居民着想，就对得起楼长一职。